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KẾ HOẠCH
     hoạt động năm 2020 của Ban Thanh tra nhân dân 
	
Căn cứ Luật Thanh tra năm 2010;
[bookmark: loai_1_name]Căn cứ Nghị định số 159/2016/NĐ-CP ngày 29/11/2016 của Chính phủ Quy định chi tiết và biện pháp thi hành một số điều của luật thanh tra về tổ chức và hoạt động của Ban thanh tra nhân dân (TTND);
	Căn cứ Nghị quyết Hội nghị Cán bộ, công chức, viên chức (CBCCVC) năm 2020 của Sở Giáo dục và Đào tạo (GDĐT) tỉnh Tiền Giang;
	Ban TTND xây dựng kế hoạch hoạt động năm 2020 cụ thể như sau:
I.  MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
[bookmark: bookmark1][bookmark: bookmark3][bookmark: bookmark19][bookmark: bookmark17][bookmark: bookmark18][bookmark: bookmark20]Tăng cường hiệu lực quản lý, ý thức chấp hành chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, việc thực hiện Nghị quyết Hội Nghị CBCCVC và nội quy cơ quan của cán bộ, công chức Sở GDĐT.
Giám sát, phát hiện kịp thời những hạn chế, thiếu sót để có biện pháp tham mưu cho lãnh đạo Sở GDĐT, Ban Chấp hành CĐCS xem xét giải quyết, bảo về quyền và lợi ích chính đáng, hợp pháp của CBCC trong cơ quan Sở GDĐT.
II. NỘI DUNG HOẠT ĐỘNG CỦA BAN THANH TRA NHÂN DÂN
1. Công tác giám sát
- Việc thực hiện chủ trương, chính sách của Đảng và pháp luật của Nhà nước, nhiệm vụ công tác hàng năm của cơ quan Sở GDĐT;
- Việc sử dụng kinh phí hoạt động từ nguồn ngân sách nhà nước, sử dụng các quỹ, chấp hành chế độ quản lý tài chính, tài sản và công tác tự kiểm tra tài chính của cơ quan Sở;
- Việc thực hiện Nghị quyết Hội nghị CBCCVC; việc thực hiện nội quy của cơ quan Sở;
- Việc thực hiện chế độ, chính sách đối với CBCCVC và NLĐ theo quy định của pháp luật;
- Việc thực hiện quy chế dân chủ cơ sở ở cơ quan Sở;
- Việc tiếp công dân, tiếp nhận và xử lý đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh; việc giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh thuộc thẩm quyền của Giám đốc Sở GDĐT; việc thi hành các quyết định giải quyết khiếu nại, quyết định xử lý tố cáo đã có hiệu lực pháp luật tại cơ quan Sở ;
- Việc thực hiện các kết luận, quyết định xử lý về thanh tra, kiểm tra của cơ quan nhà nước có thẩm quyền; việc xử lý các vụ việc tham nhũng, lãng phí trong cơ quan Sở ;
- Những việc khác theo quy định của pháp luật.
2. Công tác xác minh
Xác minh những vụ việc trong phạm vi nhiệm vụ của Ban TTND do Giám đốc Sở giao;
Tham gia việc thanh tra, kiểm tra tại cơ quan Sở theo đề nghị của cơ quan nhà nước có thẩm quyền; cung cấp thông tin, tài liệu, cử người tham gia khi được yêu cầu;
III. PHƯƠNG PHÁP THỰC HIỆN 
1. Tiếp nhận các ý kiến phản ánh trực tiếp hoặc bằng văn bản của CBCCVC và NLĐ, của lãnh đạo Sở, của Ban Chấp hành CĐCS có liên quan trực tiếp đến nội dung, nhiệm vụ của Ban TTND.
2. Báo cáo với BCH CĐCS, với lãnh đạo Sở để tìm hiểu, xác minh, thu thập thông tin về những vấn đề có dấu hiệu vi phạm các quy định của Nhà nước và của Sở GDĐT. Tham mưu biện pháp, cách thức giải quyết sự việc.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
Từng thành viên Ban TTND quán triệt các quy định của Quy chế này để thực hiện tốt các nhiệm vụ được giao.
Định kỳ Ban TTND họp 6 tháng/1 lần để đánh giá hoạt động, thảo luận thống nhất công tác 6 tháng tiếp theo; trong trường hợp cần thiết thì có thể họp bất thường.
Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc, đề nghị các thành viên Ban TTND phản ánh về Trưởng Ban để tổng hợp báo cáo BCH CĐCS điều chỉnh, bổ sung./.
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